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Slušanje, pažnja i posmatranje

Slušanje i pažnja su osnovni gradivni sastojci govorno jezičkog razvoja. Osvajanje 
ovih veština na ranom uzrastu je od vitalne važnosti ukoliko želite da vam dete bude 
uspešno u školi. Interakcija sa drugima, deljenje zajedničkog fokusa sa drugima kao i 
igranje u okruženju u kojem nema ometajućih faktora olakšavaju razvoj ovih veština. 
Slušanje nije isto što i sluh. Dete može imati savršen sluh a sa druge strane biti loš 
slušalac. Deca sa autizmom, ADHD-om ili fonološkim poremećajem imaju teškoća sa 
slušanjem, pamćenjem i praćenjem verbalnih uputstava. Deca koja su imala 
nedostatak socijalne interakcije ili loše govorne modele u ranim godinama svoga 
života mogu imati prisutne teškoće sa slušanjem i pažnjom. Studije takođe pokazuju 
da preveliko izlaganje televiziji od ranog uzrasta može imati dugoročne štetne 
posledice na veštine slušanja i pažnje.

Neka deca teže ovladavaju ovim veštinama od drugih. Postoji mnogo načina da 
poboljšate veštine slušanja i pažnje vaše dece. Pre svega počevši gašenjem TV-a i 
provođenjem kvalitetnog vremena sa njima. Pokušajte da pronađete aktivnosti 
zajedničke pažnje u kojima ćete zajedno uživati i zajedno usmeravati svoju pažnju na 
određene stvari ili aktivnosti. Takođe, nemojte zaboraviti da ih pohvalite kada dobro 
slušaju i dobro gledaju.

Veštine posmatranja 
Ove veštine zahtevaju od deteta da stane i usmeri pažnju na određeni zadatak. 
Ukoliko imate zajednički fokus to može pomoći ovim procesima. U nastavku 
navodimo aktivnosti koje zahtevaju od vašeg deteta da se zaista usmeri na zadatak 
na nekoliko minuta i zaista koristi svoje veštine zapažanja. Ove aktivnosti najbolje je 
raditi na stolu kao aktivnost zajedničke pažnje. Vrsta zadatka zavisiće od uzrasta 
deteta.

Slušanje i pažnja
Naš mozak je veoma vešt i pomaže nam da obraćamo pažnju na zadatak i izabiramo 
ono što je bitno i važno. Mi svakodnevno koristimo nekoliko tipova veština pažnje:   

Selektivna pažnja
Ova veština nam omogućava da izaberemo između onoga što je važno i onoga što 
možemo da ignorišemo. Ukoliko se nalazimo u prometnoj kancelariji gde drugi ljudi 
pričaju i telefoni zvone, naša selektivna pažnja nam omogućava da blokiramo 
pozadinsku buku i obratimo pažnju na ono što sami radimo. Kada smo umorni 
ovakav zadatak za nas postaje težak. Neka deca (i odrasli) imaju teškoća sa 
blokiranjem nevažnih stvari (deca sa autizmom često imaju ovu teškoću) tako da im 
pozadinska buka i vizelni stimulusi lako skrenu pažnju sa zadatka koji rade. 
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Prebacivanje pažnje
Prebacivanje pažnje nam omogućava se prebacujemo sa jedne aktivnosti na drugu i

Iako su veštine slušanja, posmatranja i pažnje svaka po sebi jedinstvene, one su u 
mnogome međusobno povezane. Slušanje i posmatranje omogućavaju nam da 
primimo zvučne i vizuelne stimuluse, ali nam pažnja omogućava da izaberemo važne 
stimuluse ili da u isto vreme obrađujemo i reagujemo na nekoliko stimulusa. 

Isecanje i bojenje:  ova aktivnost uključuje 
posmatranje, pažnju i fine motorne veštine. Dete 
treba da se koncentriše i pazi na ono što radi u 
trajanju od nekoliko minuta.

Aktivnosti za veštine slušanja i pažnje

Sparivanje:  sparivanje istih slika ili sparivanje boja je 
veoma jednostavna igra i lak način da uključite manje 
dete. Napravite nekoliko sličica istog psa i nekoliko 
sličica iste mačke. Obojite sličice svaku različitom 
bojom. Sada možete sparivati boje ili sparivati pse i 
mačke. Kada želite da zadatak učinite težim, 
povećavajte broj obojenih životinja.

da uvek možemo da nastavimo tamo gde smo stali u svakoj od njih. Na primer, 
mogu da peglam košulju i istovremeno pogledom pazim na kafu koja se kuva na 
šporetu. Kada voda provri, ja ostavljam peglu i zakuvavam kafu a potom se vraćam 
peglanju i nastavljam gde sam stala. Ljudi koji imaju teškoća sa prebacivanjem 
pažnje mogu zaboraviti na kafu i koncentrisati se na peglanje. Kada voda počne jako
da vri oni onda svu pažnju usmeravaju na kuvanje kafe ali zaboravljaju da treba da 
se vrate da ispeglaju košulju. 
Podeljena pažnja
Podeljena pažnja je drugačija od prebacivanja pažnje jer ona objašnjava kako 
možemo da radimo 2 stvari istovremeno. Dobar primer za ovo bio bi kada vozimo 
auto i istovremeno razgovaramo sa nekim. U školi bi to bilo kada slušamo učiteljicu i 
istovremeno pišemo.  

Šta ne pripada:  posmatranje slika i pronalaženje 
razlike među njima ili pronalaženje “šta ne pripada” je 
odličan način za upotrebu veština posmatranja i pažnje.
U igru će se verovatno uključiti još neke veštine kao što
 su kategorizacija (šta ne pripada), obraćanje pažnje 
na detalje (pronađi razliku), koncepti isto / različito (šta 
ne pripada, pronađi razliku).

Većina aktivnosti za stolom su dobre prilike da se radi 
na veštinama slušanja, pažnje i posmatranja. Igranje 
društvenih igara omogućava puno interakcije i prilika 
za razvoj slušanja, pažnje, naizmeničnosti, govora, 
jezika itd.
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1. Igra imena:  ovu igru mogu da igraju 2 ili više igrača i lopta. Jedna osoba uzvikuje 
mnogo izmišljenih imena/reči ali ponekad uzvikne svoje ime ili ime nekoga iz grupe. 
Osoba koja drži loptu mora da sluša i da baci loptu onome čije je ime prozvano. 
Postoji mnogo varijacija ove igre i ona je lepa i jednostavna, ali zahteva koncentraciju 
i dobro slušanje. Ova igra takođe uključuje i veštine podeljene pažnje zato što osoba 
koja sluša mora da sluša i potom da koordiniše svoje motorne veštine da bi bacila 
loptu.  

2.  Slušaj boju:  napravite ili pronađite niz obojenih slika iste stvari npr. 6 slika istog 
psa od kojih je svaki obojen drugom bojom. Recite detetu da sluša i kada čuje "žuti 
pas" neka lupi prstom po stolu. Onda, sledećih minut vremena, imenujte obojene pse 
bez nekog reda. Dete treba da se skoncentriše i sluša kada ćete reći "žuti pas". Ovu 
igru možete usložniti tako što ćete produžiti vreme zadatka, tražiti od deteta da sluša 
dve boje ili tako što ćete dodati obojene mačke i onda slušati jednu boju za mačku a 
drugu boju za psa.

Kod ovih igara važno je početi sa zadacima koji su
jednostavni i koje dete može bez poteškoća da 
izvede. Potom počnite da usložnjavate zadatak ili 
produžavate vreme tokom kojeg dete treba da 
sluša i pazi na zadatak.  

Nekoj deci slušanje može biti poprilično teško, tako da je potrebno da pokušamo da 
pronađemo aktivnosti koje su zabavne i privlačne. Za početak bi aktivnosti trebalo da 
budu relativno lako izvodive, kratke i da omogućavaju lak dolazak do uspeha i 
nagrade. Kako dete razvija veštine, te iste aktivnosti mogu se usložnjavati tako što 
ćete zadatke produžavati i činiti ih sve težim. Kada im na početku, lakim zadacima, 
izgradimo samopouzdanje, ohrabrićemo ih da kasnije probaju i stvari koje su 
izazovnije.

3.  Priprema, pozor…..čekaj……Sad:  za ovu igru možete koristiti razne igračke 
(loptu, autić, red domina, balon). Cilj igre je da navedete dete da čeka i sluša. Neka 
dete uzme igračku i spremi se da je pusti a vi recite: “priprema… pozor …...”,  onda 
zastanite i pustite ih da čekaju dok ne kažete: “SAD”.  Možete povećavati pauzu 
između reči ili govoriti: “čekaj.....čekaj” pre nego što kažete: “SAD”.

Igara slušanja možete se igrati bilo kada i bilo 
gde. Skrećite detetovu pažnju na zvukove, 
budite njihovu svest o zvukovima i ubacujte 
prikladan jezički materijal kada god za to imate 
priliku. Ugasite TV i zajedno radite svakakve 
stvari!!!   

Maja
Typewritten text
slušaj...
jel čuješ pticu?


